



科技
赋能

总结经验更要推广经验

靠科技抢回产量,是今年海南农垦各企业的共同举措;向科技要产量,挖掘增产潜力也成为农垦各企业发展橙产业的共识。

近年来,海南橡胶红光分公司不断扩大澄迈福橙种植基地,打造了近3000亩规模化种植基地。同时探索从人工施肥、浇水转型为水肥一体化、“一对一”精准灌溉,依托科技赋能改变传统生产方式。

该公司的福橙基地里,气象探测仪等数据收集智能化设备以及水肥一体化管网遍布林间。“一个人就能控制上千亩果园的灌溉和施肥,效率很高。”基地管理队长岑转丰说,通过预置滴灌带和“网格化”的管理方式,可随时对不同种植地块“一对一”供水供肥。

不止于此,这3000亩种植基地已实现除草机械化、水肥一体化、打药半自动化,智慧农业种植系统让果树栽种在了“智网”上,“浇灌”福橙产业做大做优。

在白沙七坊镇,科技也让红橙更香甜。“果好得益于严格管理。”海垦龙江白沙红橙技术管理负责人陈德弟介绍,针对不同土壤、种植密度等情况,海垦龙江从自有产业园内划出70亩果园作为试验田,采取分类种植、分布管理,并利用物联网设备实时监测,总结出一套标准化的管理经验。

目前,该公司正通过对比种苗生长情况,找出最优质高产的种植方法,以科学精准的管理促进红橙增产增收,为今后红橙的种植推广提供更科学有效的数据支撑,推动白沙红橙品质不断提升。

全链
建设

打造品牌更要延链强链

当前,海南农垦各企业正以“链式思维”抓全产业链建设,打通橙产业种植、加工、储运、销售等环节。而如何进一步擦亮垦区橙产业品牌?海南农垦仍在持续探索。

今年,海垦集团启动“品牌建设三年行动”,明确在3年内将“HSF海南农垦”打造为中国驰名商标,并将橙产品纳入其中。

依托“一场一品”专项工作,海垦集团整合自有橙产业资源,积极融入澄迈、白沙、琼中等市县的产业布局和规划,进一步整合橙产业种植端,实现品种筛选、技术指导、原料供给、产品销售、品牌打造等方面的组织化管理,从而实现资源集约节约利用。

今年“橙意”季一到来,海垦集团便利用自有电商平台开展集中展销,进一步提升产品曝光度。

“希望通过橙子切入,带动更多热带作物产业发展。”海垦集团相关负责人表示,通过橙产业从小到大、从大到强的实践,海南农垦力求总结出一套行之有效的自营经济模式,发挥带动效应,充分提升热区农业作物的生产能力和产业效益。

目前,海南农垦各企业正攥指成拳,力求形成销售渠道共享、供应链机制共建,打造海南农垦产品矩阵,统一商标管理和使用标准,不断强化海南农垦品牌。

进入新发展阶段,海垦集团还将继续立足橙产业,延伸产业链条,推动垦地融合发展,强化示范引领,让橙产业跑出致富“加速度”,交出“甜蜜答卷”。(本报金江11月14日电)

精细
管理

抢回产量更要提升产量

苍翠满目,绿意盎然,一行行福橙树排列整齐,饱满的橙子压弯了枝头。

虽然两个月前受到超强台风“摩羯”等恶劣天气影响,好在管护及时,红光分公司的种植基地“抢”回了不少产量。

“虽然许多树在台风和连续降雨中受损,好在产量保住了大半。”海南橡胶红光分公司产业办相关负责人冯所能介绍。产业的坚韧,少不了前期的精细管理。而如何稳定保持橙子良好口感,更少不了科技“赋能”。

“灾后第一时间,我们便根据果树受损的情况制定了相关保果方案,通过分类施策,结合增施水肥等举措,让果树‘强身健体’,保证橙子的营养。”冯所能说。

如此及时的应对、精准的措施,得益于福橙基地建设初期和种苗定植时,海南橡胶红光分公司就花了不少心思进行合理规划:种苗按照株间距3米、行间距5米的标准种植,给予每株小苗足够的生长空间,并为后期投入机械作业预留空间;行与行间均挖有排水沟,避免积水伤根;果树生长过程中通过水肥一体化设施,及时补充水溶肥……

得益于有效的措施加上精细的管护,10月中旬以来该基地共有2300亩左右福橙陆续成熟上市,产量约300万斤。目前正是橙子集中连片成熟的时期,每天有7万至8万斤鲜果上市。

这样的经验,也能在白沙红橙产业的发展中发现。今年,海南农垦龙江农场公司在白沙黎族自治县荣邦乡大岭地区新开辟百亩红橙产业园,开展精细化管理,将在几年后迎来丰硕“橙果”。



11月13日,在澄迈海南橡胶红光分公司智能标准化澄迈福橙种植基地,刚刚采摘的成熟福橙新鲜诱人。



11月13日,在海南橡胶红光分公司智能标准化澄迈福橙种植基地,职工将刚采摘的福橙送入智能分拣系统。



在海南橡胶红光分公司智能标准化澄迈福橙种植基地,职工在搬运刚刚采摘的福橙,脸上满是收获的喜悦
本版图片由海南日报全媒体记者袁琛摄

海南农垦企业在技术、管理、销路等方面频频上新推动橙产业发展,交出『甜蜜答卷』

一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。

11月14日的海南岛,仍有金秋的温暖。在海南橡胶红光分公司智能标准化澄迈福橙种植基地(以下简称福橙基地),村民来回穿梭、采摘不停,果筐里满满当当地堆着鲜橙。

另一头的分拣车间里,橙子自动化分拣流水线运转不停,货车早在仓库门口等待,工人装卸繁忙,满载果实的车辆将日夜兼程把这份鲜美送往各地。

当下正值琼岛柑橘类水果集中上市的季节,在澄迈福橙、琼中绿橙和白沙红橙等产业中,都可以看到海南农垦企业多年深耕的身影。

在多年的发展历程中,垦区橙产业一度面临加工能力较弱、品牌知名度有待提升以及产业化程度低等成长的烦恼。如何让垦区橙产业从“一片甜”到“处处甜”,垦区企业有着自己的思考。

2023年以来,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)在全垦区推进“一场一品”,鼓励各下属企业探索多种模式,发挥资源禀赋,在区域内做强一至三种特色主导产业,并从总部层面推进强科创、拓销路、谋产品、打品牌等多元举措,共建农业全产业链条。

各相关企业应声而动,在技术、管理、销路等多方面频频上新,探索橙产业发展新路径。

海垦集团集中采购平台上线运行,年内将实现垦区全覆盖 “阳光”集采 探索“数智”化新路径

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)集中采购平台上线运行,通过构建公开透明、高效便捷、数字化的“阳光”集采制度体系,进一步规范集团招采业务,确保年内实现垦区集采业务全覆盖,为海南农垦高质量发展奠定基础。

海南日报全媒体记者了解到,该平台配置了各类采购功能模块,能实现一二级采购目录建立、供应商管理

等多业务,覆盖采购全流程,旨在持续推进招采工作规范化、标准化和集约化发展,为国有企业探索“数智”化集中采购提供新思路。

今年以来,海垦集团将集中采购平台建设作为年度重点工作持续推进,通过成立专班,制定出台配套政策等举措,搭建了由线下转入线上、由分散转向集中的海南农垦集中采购平台,平台基本框架于今年7月中旬搭建完成。

随后,海垦集团在农垦猪业、草畜、

建工、实业等垦区二级企业开展了试点运营,并分期推广试点。截至11月7日,该平台完成采购项目156项,累计采购金额1407.37万元,供应商注册总数594家。其中海垦猪业公司已成功实现集采平台100%投入使用,累计成交采购金额1004.22万元,海垦草畜产业集团累计成交金额385.62万元。

在集采平台试运营期间,海垦集团针对企业的产业发展、业务需求等特性,更有针对性测试、收集和分析系

统运营状况,总结相关经验和持续优化相应功能。

下一步,海垦集团将持续推进集采平台履约系统建设工作,打通内外部平台数据接口,建立专家库及采购评审机制等,不断完善平台全流程使用功能,同时对标央企及行业先进企业,依托集团资源优势,充分发挥规模效应和品牌效应,建立平台良性运转方式,进一步扩大平台效益。

同时,海南农垦各企业将强化组

海垦集团与海南大学 加强校企合作

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李骁可 夏天一)11月13日,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)与海南大学在海口举行科技人才挂职海垦“科技副总”合作签约仪式。

海南日报全媒体记者了解到,此次签约后,海南大学将选派科技人才赴海垦集团二级企业专项挂职“科技副总”,深化校企交流、产学研合作,并在现代农业技术、科研成果转化、科技人才培养等方面构建新平台,让产业与人才实现“双向奔赴”。

海垦集团相关负责人表示,海南大学与海垦集团在天然橡胶技术转型、热带水果全产业链、南繁科研育种等产业领域的发展需求高度契合,依托专项挂职,可为海垦企业的科技创新“精准把脉”,促成资源、技术的双向流动,帮助海垦集团实现高质量发展。

海南大学相关负责人表示,该校将充分发挥纽带作用,“量体裁衣”为海垦选才、引才,让高校科技人才带着技术、成果、团队,帮助海垦企业解决实际难题,共同研发攻关、科学管理、精准施策,助推海垦集团的技术创新、产学研平台搭建。

“服务自贸港启航中垦院” 学术论坛在海口举办

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前,“服务自贸港启航中垦院”学术论坛在海口举办,众多建筑与规划领域专家、学者共聚一堂,针对新时代城市建设、全域土地综合整治、多专业协同合作等主题,分享业界前沿资讯,展开交流与探讨,为海南农垦打造智慧农场、发展现代农业建言献策。

论坛中,多位建筑与规划领域专家、学者结合实际案例和行业动向,围绕高性能建筑目标的设计创新与品质控制、重大城市设计项目的新趋势与新技术应用,以及全域土地综合整治助力城乡一体化发展等主题进行专题分享,碰撞交流火花。

近年来,海南农垦系统在发展中,不断提升项目规划设计等业务能力和水平。2023年9月,中垦院(北京)规划设计有限公司下属企业与海南省农垦设计院有限公司在海南成立海南中垦设计院有限公司,展开深入交流与合作,重点聚焦“综合规划+建筑方案设计+景观方案设计”等一体化设计技术,加大碳中和园区、绿色建造、新能源工程和碳汇工程等新技术领域的拓展力度,推动项目尽快落地见效。

此次论坛由海南农垦科技集团有限公司主办。

2024年海垦集团 女工干部培训班开班

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员汪雪丽)11月13日至15日,以“创新农垦新时代智慧巾帼显担当”为主题的2024年海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)女工干部培训班在琼海举行,百余名海南农垦女工干部及业务骨干代表参与。

此次培训由海垦集团工会主办,培训为期3天,邀请省内多位资深教师以专题教学和理论教学相结合的形式,针对性地开展《全媒体传播后期实操及运用》《新形势下工会女职工工作对策与创新》《妇女权益保障法和女职工劳动权益保障》等内容翔实、实用性强的课程,并走访红色娘子军纪念馆等现场教学点,阅览丰富史料,在情景交融中领略革命先辈精神,传承红色文化,助力学员开拓视野、解放思想、转变观念。

此次培训力求通过形式多元、内容丰富的培训课程,从业务角度和实操层面深入解读新形势下基层工会组织建设等内容,帮助海南农垦工会女工干部及相关业务骨干熟悉业务知识,提高综合能力,进一步充实业务知识储备。

海南橡胶举行椰子生产管理现场交流工作会

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员宋玉瑛)日前,海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)在屯昌县举行了椰子生产管理现场交流工作会,旨在深化海南橡胶与椰子产业相关企业的合作,共同探索椰子产业的发展新路径,提高综合效益和竞争力。

会上,海南橡胶特别邀请了当地椰子种植企业的相关负责人现场授课。与会人员围绕椰子种植技术、品种改良、产品加工、市场营销等方面进行了深入交流与探讨,并来到当地的金椰种植基地,实地考察金椰种植情况,详细了解品种选择、田间管理、病虫害防治、产量效益等产业情况。

据了解,品种选择是提高椰子产量和品质的关键。海南橡胶将与科研院所合作,引进和推广优良品种,推广种植抗病虫害能力和适应性的椰子品种,并加强田间管理技术的创新和应用,降低生产成本,提高椰子产量和经济效益。

海南橡胶相关负责人表示,近年来,海南橡胶积极落实《海南省椰子产业高质量发展“十四五”规划》的相关要求,持续推进椰子产业发展,目前已拥有3万多亩椰林。下一步,海南橡胶将充分利用自身资源和区位优势,加强与优质企业的合作与交流,积极探索椰子产业发展新路径,推动椰子产业高质量发展。

海南日报全媒体记者 邓钰